

地方報導

54



維護自然生態，請勿餵飼野生獼猴

文圖 / 陳文卿

— 水鄉是本省唯一的低海拔台灣獼猴保護區，所以健行「豐柏登山步道」看獼猴，已成為二水鄉發展觀光產業的一項新賣點。但這個賞猴的賣點，鄉公所又驚又喜；驚的是獼猴在遊客不斷餵飼下繁殖數量直線上升，山農栽植的瓜果盡遭盜食精光，叫苦連天，怨言不斷；喜的是新的休閒旅遊景點，形成吸引前來觀光的人潮，可熱絡鄉內商機。

二水鄉公所秘書陳盈源說，近年來原本在保護區內的獼猴，在猴王率領下，已一群群出現在廟前坑豐柏登山步道兩旁樹林中，覓食嬉戲；有母猴背小猴的、餵奶的、互相理毛捉蟲的、在樹上彈跳表演特技的、在



請勿餵飼野生台灣獼猴警示牌

樹幹上坐享美食的，以及晒太陽取暖的等等有趣表情（見圖），令遊客百看不厭，爭相拍照。



猴王坐在步道木造的長椅上
享用遊客給的水果



在陽光照射下取暖的母猴與小猴



擺個姿勢供遊客拍照留念

借錢是為了走更遠的路？

文圖 / 天姿

熟能詳的一句話：休息，是為了走更遠的路。現在，金融市場更引喻為「充電」以招徠，的確吸住了不少人的注意力。

美意不錯，「借風使船」較輕鬆嘛；「萬事俱備，只欠東風。」若得力的臨門一腳，當是致勝關鍵。

只不過，足智多謀的諸葛孔明，雖然能「借東風」，卻也忽略了被「踢倒七星燈」的命運，竟「祭」出了意外。



何況每個人的「機變」各異，不可一窩蜂似的盲目跟進，必須斟酌自己的「體質適應度」。因為，休息乃恢復體力，借錢可要負還債的壓力呀！?



猴家族在樹幹上互相理毛捉蟲子



公猴登高遠視保衛群猴

但近來遊客為吸引猴群，上山時都擅自攜帶水果沿途餵飼，在可以輕易取得食物的誘惑下，獼猴都由保護區移聚豐柏登山步道樹林中，每天等著遊客的食物，久而久之恐將失去自謀覓食的本能，終有一日必發生遇人搶食銳齒咬人及利爪相向的恐怖場面。

觀光局參山國家風景區管理處為

維護遊客安全，已沿豐柏登山步道獼猴出沒處豎立「維護自然生態，請勿餵飼野生台灣獼猴，以免獼猴習慣性索食，致傷害遊客。」的警示牌，呼籲遊客合作，以免發生意外。

今年歲次甲申，屬「猴」，當您發現牠時，是幸運的一刻，不妨停下腳步靜靜地觀賞牠們的行為，並拍下難得的鏡頭，您將會有意想不到的收穫和喜悅，但敬請遊客合作，勿餵飼、戲弄，以免發生意外！?